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ИБРА ХИМ КА ЛИН

„ГРАНИЦЕМОГАЈЕЗИКА...”

По е зи ја чи ни мно го за љу де. Књи жев на фор ма је та ко ја ба ца 
нај и справ ни је све тло на из глед и опис људ ског по сто ја ња на зе мљи. 
То је об лик из ра жа ва ња ко ји на нај о го ље ни ји на чин от кри ва људ ску 
аван ту ру по сто ја ња и бор бу за оп ста нак. Она чо ве ку да ри ва не што 
у ме ри у ко јој му по ди же ни во све сти и до во ди га до тач ке исти не 
ко ја се не мо же из ра зи ти ре чи ма, и ту је оста вља. У на род ној му зици 
по сто ји из раз: „Твој опис не мо же ста ти у пе ро.” Овај ле пи из раз има 
сле де ће зна че ње: „Не мо гу ће те је опи са ти, твој опис не мо же ста ти 
у пе ро и ре чи.” Док то го во ри, до во ди чо ве ка до гра ни це је зи ка и ту 
га оста вља. Нај леп ше ре чи ка зу ју се ка да ре чи по не ста не. По ези ја 
је знак, опо ме на, спо ми ња ње, на по ме на. По не кад је шокте ра пи ја.

Ка да про чи там до бру по е зи ју ми слим да још бо ље схва там 
Вит ген штај но ве ре чи: „Гра ни це мо га је зи ка су гра ни це мо га све
та.” Не за то што нам по е зи ја ну ди не ке је зич ке мо гућ но сти. На
по слет ку, и пе сник ка зу је сми сао ко ри сте ћи по сто је ће ре чи у свом 
је зи ку. Ни сам на ово ми слио, већ на ме сто где пе сма у свој ству 
ко ра ча ња, ста ва, емо ци је до во ди и оста вља чо ве ка. Ка да про чи
та те не ку пе сму, ваш од нос с њом ни је са мо мен тал ноли те рар ни. 
Ако вас она мо же до та ћи и про дре ти у це ло ва ше би ће, то зна чи 
да вас она не ку да во ди. Ето, ов де тре ба тра жи ти од го вор на пи та
ње: „Шта по е зи ја чи ни чо ве ку?” Овај стих Исме та Озе ла сма трам 
јед ном од нај бо љих де фи ни ци ја по е зи је:

„По це пао сам све сво је спи се. 
Пе сма ис па ра ва из ми ри са мо јих ма ља вих гру ди.”

Ка же се да реч по е зи ја у арап ском је зи ку има два ко ре на. Је дан 
је шу ур/свест. Реч ко ју ко ри сти мо и у тур ском је зи ку, што зна чи 
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би ти све стан не че га. По е зи ја је не што што по себ ним књи жев ним 
об ли ком от кри ва или гра ди свест код љу ди. Ње но дру го зна че ње 
је дла ка. Тај та на ни бол ко ји се ја вља ка да се дла ка чу па из људ
ског те ла је сте ег зи стен ци јал ни бол ко ји пе сник осе ћа док пи ше 
пе сму. Ако пе сник осе ти тај бол док пи ше пе сму – а ми слим да се 
по е зи ја не пи ше, већ се гра ди – и ви ће те тај бол осе ти ти док је 
бу де те чи та ли. То не мо ра ну жно би ти бол, на рав но, при ми ће те 
оно осе ћа ње о ко јем је реч. Ако он на вас има исти ефе кат, то зна
чи да су се пе сник и чи та лац сре ли на истом ме сту.

У свом Во ди чу за чи та ње по е зи је Исмет Озел ка же: „Из ког 
пе сни ко вог де ла пе сма иза ђе, до истог де ла ће сти ћи код чи та о ца.” 
Ако је по е зи ја иза шла из пе сни ко вог ума, она ће до пре ти до чи та
о че вог ума, ако је иза шла из ње го вог ср ца, сти ћи ће до ср ца њего
вог са го вор ни ка. Сто га, у ме ри у ко јој мо же ус по ста ви ти ову ве зу, 
у тој ме ри ће по е зи ја би ти знак ко ји нас под се ћа на на ше ме сто у 
по сто ја њу и знак ко ји опи су је на ше људ ско ста ње. У том сми слу, 
по е зи ју не тре ба по сма тра ти као би ло ка кву књи жев ну фор му. Могу 
ре ћи да по е зи ја пред ста вља јед ну ди мен зи ју ми сли, али само по
е зи ја за сно ва на на здра вој иде ји мо же би ти ја ка и у књи жев ном и 
умет нич ком сми слу. Глав на иде ја у пе сми је сте не што што нас узи
ма и од но си, али та иде ја ни је не ка су ва, мен тал на, ло гич на, ћо шка
ста, без ду шна го ми ла иде ја. О овој те ми рас пра вљао сам у сво јој 
књи зи Аçıк Ufuk.1 Под ути ца јем кар те зи јан ске ми сли, на је дан строг 
на чин одво ји ли смо ми сао од емо ци ја. Ми сао смо све ли на на уч но
ма те ма тич ке по дат ке. Сход но то ме, здра ва и на уч на ми сао је сте 
јед на гво зде на ку гли ца за сно ва на на чвр стим по да ци ма. С дру ге 
стра не, за емо ци је се ми сли да су да ле ко од ствар но сти и да се са
сто је од су бјек тив них и ре ла тив них осе ћа ја. Прем да, емо ци ја има 
ми сао, а ми сао има осе ћај. Ми сао вам мо же по да ри ти осе ћај сло бо
де, исти не, прав де, љу ба ви или ре во лу ци је. Емо ци ја мо же отво ри ти 
вра та иде ја ма ко је се пре о бра ћа ју у ак ци ју. Ово ни су осе тил не ства
ри ко је су ли ше не иде ја и спо зна је. По сто је идеј ни те ме љи на ко је 
се на сла ња ју. На овај на чин се у умет но сти спа ја ју емо ци ја и ми сао. 
До бра пе сма, до бра ком по зи ци ја, до бра сли ка, до бра ар хи тек тон
ска згра да или ба шта, та ко ђе, за сни ва ју се на јед ној здра вој иде ји. 
Што је ја ча иде ја на ко јој се за сни ва, то је умет нич ко де ло ја че.

*

Нај пре мо ра мо схва ти ти да „де та љи” ни су са мо де та љи. Де таљ 
је ве о ма ва жан. Оно што ми на зи ва мо де та љи ма је су ме ста где 

1 İbra him Kalın, Açık Ufuk, İnsan Yayınları, İstan bul 2021, 38–40.
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мо же мо ви де ти суп тил но сти и ле по те жи во та, осе ти ти ми рис ства
ра ња и ма ги ју по сто ја ња. Ка да не ку це ли ну ви ди мо као ле пу и 
спо зна мо ње не суп тил но сти на ми кро ни воу, то зна чи да до сти же
мо зре лу кон тем пла ци ју и пер цеп ци ју. Че сто у свом жи во ту ове 
пре фи ње но сти оста вља мо по стра ни као де та ље. Му ста фа Ку тлу 
на пи сао је ве о ма до бар текст под на зи вом „Упо зна ти жи вот”, у 
ко јем ова ко ка же:

На стра ну при по ве да чи и они ко ји су жељ ни пи са ња; љу ди 
– по себ но омла ди на – вр ло су не вољ ни по пи та њу упо зна ва ња сре
ди не у ко јој жи ве. [...] Ка да пи шу, ова ко ка жу: „Пти ца је сле те ла на 
гра ну др ве та.” Ме ђу тим, да се у овој ре че ни ци ре кло да је др во липа, 
а пти ца сла вуј, та да би се кра јо лик пот пу но про ме нио. То чвр сто, 
глат ко те ло ли пе, ње на ле па кро шња и там на сен ка осве жа ва ју нашу 
ну три ну; на ро чи то у се зо ни цве та ња, оно ода ши ље ми ри се по око
ли ни. Од јед ном мо же мо чу ти и звук сла ву ја.

Уоп ште но спо ми ња ње пти це и спо ми ња ње сла ву ја пред ста
вља ју две раз ли чи те пер спек ти ве по сто ја ња. У ства ри, не по сто ји 
не што што је пти ца, то је на зив „вр сте”. Сва ка пти ца има сво је име: 
ла ста ви ца, го луб, орао, ја стреб... Јер, оне су ство ре ња. Ка да их по 
ло ги ци са ку пи мо под је дан на зив, „пти ца”, ми, за пра во, чи ни мо 
не прав ду оно ме што је у при ро ди.

Исто та ко, у при ро ди не по сто ји не што што је др во, по сто ји 
чем прес, ди вља кру шка, то по ла, бор, ли па... Сва ко од ових ста ба
ла има сво је име. Суп тил но сти на ших жи во та от кри ва ју се ка да 
по се ду је мо ове „де та ље”. За то из ме ђу ис ка за „Пти ца је сле те ла на 
гра ну др ве та” и „Сла вуј је сле тео на ли пу” по сто ји емо ци о нал на, 
ми са о на, кон тем пла циј ска и ду бин ска раз ли ка.

Ако по се ду је те ове суп тил но сти док се ба ви те сво јом про фе
си јом и умет но шћу, ово пи та ње по ме ра се на са свим дру го ме сто. 
Сто пре ста је да бу де сто, пти ца пре ста је да бу де пти ца, а др во 
пре ста је да бу де др во. Сва ко од њих пре о бра ћа се у по сто ја ње са 
сво јим иден ти те том, зна че њем и вред но шћу. А он да ваш од нос са 
по сто ја њем по при ма дру га чи је ста ње. Та да по сто ја ње по чи ње да 
раз го ва ра с ва ма.

Са и ту Фа и ку Аба си ја ни ку до не ли су при че не ког та да шњег 
пи сца. Же ле ћи да га ма ло за дир ку ју, на пра ви ли су по ре ђе ње: „Учи
те љу, об ја вио је при лич но ле пу при чу!” Са ит Фа ик је пот це њи
вач ки од го во рио: „Је ли то при ча!” На ин си сти ра ње при ја те ља да 
по гле да, он је ре као: „Стал но ми до но си те при че тог чо ве ка, али 
од ње га не мо же би ти при по ве дач.” Ка да су га упи та ли: „За што?”, 
од го во рио им је: „Овај чо век не зна ни име на ри ба. Чо век ко ји не 
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зна име на ри ба не мо же би ти при по ве дач!” Ово је ве о ма ва жна 
суп тил ност; то ни је са мо про фе си о нал на при ви ле ги ја при по ве да
ча или књи жев ни ка. Мо ра те на у чи ти име на ри ба. Не мо же те их 
оста ви ти по стра ни као не ке де та ље.

На при мер, хам си2 је јед на пре фи ње ност ко ју је Цр но мо ре 
до да ло на шој кул ту ри. Чак је и ова ве за љу ди са Цр ног мо ра са 
сар де ли цом са ма по се би вр ло вред на. То до ла зи из ис ку ства. Ова
кве суп тил но сти пред ста вља ју под руч ја по нов ног спа ја ња ко ја обо
га ћу ју љу де, от кри ва ју ле по те жи во та, са вр шен ство ду ше и од нос 
чо ве ка с дру гим би ћи ма. Ово не тре ба схва ти ти ола ко, не тре ба 
оста вља ти по стра ни као де та ље. Јер, ов де се ја вља ју ве зо ви, зву ци, 
тек сту ре и ми ри си на ших жи во та. Дру гим ре чи ма, ве ли чи на умет
нич ког де ла на ма кро ни воу про из ла зи из хар мо ни је у ми кро до ме
ну. Ка да с ди вље њем по гле да те де ло Не и ма ра Си на на, ви де ће те у 
ње му це ли ну. То је сте ве ли чан стве но де ло, али пре фи ње ност у 
де ло ви ма, це ли на у њи ма, је сте не што што от кри ва ту ве ли чан стве
ност. За то Не и мар Си нан џа ми ју Се ли ми ју при ка зу је као сво је мај
стор ско де ло, иа ко је, у фи зич ком сми слу, у Су леј ма ни ји до сти гао 
нај ве ћу ве ли чи ну.

Се ли ми ја се ма ло сма њи ла у оби му, али се естет ски ста њи ла 
и кон цен три са ла. Као да је мај стор ство на сва ком ква драт ном 
цен ти ме тру до сти гло за себ не вр хун це. А то мо же те осе ти ти ка да 
уђе те у Се ли ми ју. И Су леј ма ни ја је јед но од вр хун ских де ла осман
ске умет но сти. По кој ни про фе сор Тур гут Џан се вер за Су леј ма нију 
је ре као да је то „Ти ха моћ”. Она та ко ве ли чан стве но мир но сто ји 
на сво ме ме сту. Са мо сво јим ста вом чи ни да се ње но при су ство 
осе ћа као не ка уз ви ше на пла ни на. У слу ча ју џа ми је Се ли ми је ово 
се пре но си у пот пу но дру гу ди мен зи ју. Мај стор са та квим зна њем 
о ма те ри ја ли ма, ге о ме три ји, зву ку, све тлу, вре ме ну и про сто ру, као 
што је Не и мар Си нан, Се ли ми ју сма тра сво јим мај стор ским де лом. 
Јер, сво ју је умет ност до вео до јед не мно го ра фи ни са ни је тач ке. 
И те ства ри ко је на зи ва мо де та љи ма, од де ко ра тив ног сто лар ства 
до ка ме них ра до ва, од све тла до зву ка, от кри ва ју ве ли чан стве ну 
хар мо ни ју. У сва ком слу ча ју, и це ли на уз бо гат ство ових де та ља 
до сти же ве ћи ни во.

Ка да ово при ла го ди мо се би, оно што наш вла сти ти ин те гри
тет као људ ских би ћа чи ни сми сле ним от кри ва се ле по том, хар мо
ни јом и ду би ном тих де ло ва и суп тил но сти ко је на зи ва мо де та
љи ма. Сто га чо век не тре ба ни шта ола ко да схва ти у свом жи во ту. 
Дру гим ре чи ма, то мо же би ти олов ка на ње го вом сто лу, све ска 
ко ју ко ри сти, сто ли ца на ко јој се ди или те пих на по ду... Ни је ва жно. 

2 Сар де ли ца.
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Ако чо век ове суп тил но сти мо же да пре не се до естет ског ни воа 
спо зна је, ка ко у це ли ни та ко и у де та љи ма, он мо же жи ве ти леп 
жи вот.

*

Оно што от кри ва ве ли чи ну је сте ко хе рент ност, ин те гри тет 
и ду би на ма лих ства ри. Ово дво је тре ба раз ма тра ти за јед но. По не
кад ка же мо: „Хај де да ре ши мо ве ли ке про бле ме, а он да ће мо до ћи 
до ма лих ства ри”, али мо же би ти да у на шим умо ви ма по сто је не ке 
по гре шне хи је рар хи је о то ме шта је ве ли ко а шта ма ло. На при мер, 
ако гра ди мо не ку згра ду, ако по сто је про бле ми у де та љи ма на ше 
естет ске пер цеп ци је згра де, са ма ње на ве ли чи на не ре ша ва наш 
про блем.

Ма кро и ми кро пер спек ти ве мо ра ју ићи за јед но. То је по ве
за но са спо соб но шћу чо ве ка да као по је ди нац де лу је уну тар ко
лек тив них струк ту ра. Као по је ди нац, ја не же лим да се од рек нем 
сво јих та ле на та и сло бо де јер ће мој до при нос за јед ни ци, по слу, 
раз ре ду, гру пи, про јек ту би ти об ли ко ван мо јим ин ди ви ду ал ним 
спо соб но сти ма. Али док то ра дим, ја, та ко ђе, уну тар те ко лек тив
не струк ту ре же лим да де лу јем склад но. Ко лек тив на струк ту ра 
не по сто ји из ван ме не! Ка да се оку пи мо ти, ја, ми, за јед но гра ди
мо ко лек тив ну струк ту ру. Ми се ту не до да је мо, не мон ти ра мо се 
ту. Оно што на зи ва мо ко лек ти вом на ста је ка да се оку пи мо и по ста
не мо за јед ни ца. Пре ма то ме, оно што ја та мо до не сем као по је ди
нац од ре ђу је об лик, бо ју и ток це ли не. За то, не на пре ду је се у 
сми слу: „Хај де да пр во ус по ста ви мо це ли ну, а за тим ће мо по ста
ви ти де ло ве на сво је ме сто”, већ се иде за јед но и са де ло ви ма и са 
це ли ном. Нај пре фи ње ни ја тач ка ов де је сте то што је це ли на увек 
ве ћа од зби ра де ло ва. Ка да ста ви те че ти ри ја бу ке јед ну по ред дру
ге, не ће те до би ти че ти ри ја бу ке. Ка да се са ста ве че ти ри ја бу ке, 
до би ће се не што што је ве ће од че ти ри.

До би ће се оброк, ме ђу соб но де ље ње, при ја тељ ство, на је шће 
се ви ше од че ти ри осо бе, до би ће се бе ри ћет/про спе ри тет. За то је 
це ли на увек ве ћа од зби ра де ло ва. Из ове пер спек ти ве, ка да се 
по је дин ци оку пе на ста је не што што је ве ће од на шег зби ра. За ово 
у фи ло зо фи ји ка же мо: „По сто ја ње је ве ће од зби ра ство ре ња.” По
сто ја ње, од но сно сам чин по сто ја ња, ве ће је од зби ра по је ди нач них 
по сто је ћих ство ре ња. Сто га те мељ но пи та ње у сре ди шту чо ве ко ве 
по тра ге за по сто ја њем ни је от кри ва ње фи зич ких свој ста ва по је
ди нач них ство ре ња. Већ да се схва ти сми сао њи хо вог чи на по сто
ја ња. И, по сто ја ње по сто ји са мо ка да раз ми шља те за јед но са свим 
овим ство ре њи ма. 
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За ми сли те је дан ен ти тет ко ји се зо ве Сун це. Нај сјај ни ја зве
зда на ше га лак си је, из вор све тла ко је да је жи вот. Ви ди те, чак се 
са мо из ове јед не или две ре че ни це раз у ме да је Сун це сми сле но 
за јед но са га лак си јом, са Зе мљом на ко ју ре флек ту је сво ју све тлост. 
У ме ри у ко јој ус пе те да фор ми ра те ову це ли ну, мо ћи ће те да кон
стру и ше те сми сле не ре че ни це о по сто ја њу. Сто га је ре дук ци о ни
зам у фи ло зо фи ји и у на шем жи во ту уоп ште но ве ли ка фи ло зоф ска 
гре шка, ве ли ка де ви ја ци ја. Ка да по ку ша те да це ли ну све де те на 
је дан од ње них де ло ва, ви гу би те це ли ну. Уни шта ва те ту осно ву.

Ка да по гле да те ка ко су Про рок и ње го ви след бе ни ци жи ве ли 
ве ру, и ка да схва ти те да је оно што се до га ђа ло на пи ја ци у Ме ди
ни и у Про ро ко вој џа ми ји део истог то ка, та да по чи ње те ис прав но 
да схва та те ин те гри тет жи во та. Не ма те при ли ке да се по на ша те 
дру га чи је у бо го мо љи, а дру га чи је на пи ја ци. И бо жан ска за по вест 
нам на ла же да при ли ком ме ре ња и ва га ња на пи ја ци обра ти мо 
па жњу на ва гу и на по ре дак из гра ђен на не бу. Рав но те жа, од но сно 
по ре дак ко ји је Све мо гу ћи Бог ус по ста вио у уни вер зу му, по ста је 
ме та фи зич ка ре фе рен ца јед но став не опе ра ци је ва га ња, од но сно 
рад ње ко ју пред у зи ма мо док ку пу је мо и про да је мо 3–5 кг не ке 
ро бе на пи ја ци. Ка да ова ви со ка ре фе рен ца по ста не осно ва сва ког 
ва шег по сла, по че ће те да уви ђа те да у жи во ту ни шта ни је јед но
став но и обич но.

Пре вео с тур ског
Ав ди ја Сал ко вић




